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Jawab sebarang EMPAT soalan.
Hanya EMPAT jawapan yang pertama sahaja akan diperiksa.
Jawab tiap-tiap soalan pada muka surat yang baru.

Kertas ini mengandungi LIMA soalan semuanya (4 muka surat).

1. (a) Terangkan apakah yang dimaksudkan dengan penjerapan fizik dan penjerapan
kimia. Bincangkan tiga cara untuk membeczakan di antara penjerapan fizik dan
penjerapan kimia.

(50 markah)

() Lakarkan lima jenis isoterm penjerapan di dalam pengelasan BET (Brunauer,
Emmett dan Teller). Terangkan pengertian setiap jenis isoterm ini dan berikan satu
contoh bagi setiap isoterm tersebut.

(50 markah)

2. (a3 Dengan dikecualikan kacdah BET, bincangkan dua kacdah lain untuk mencntukan
luas permukaan tentu suatu serbuk halus pepejal tak berliang. Perbincangan anda
mestilah disertakan teori yang terperinci.

(50 markah)
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(b) Pada 90 K, suatu sampel pepejal berliang yang beratnya 2.35 g memberikan hasil
berikut yang diperolehi daripada penjerapan kripton.

Tekanan/torr | 1.210 4.568
Isipadu kripton terjerap/cm® (STP) 1.584 1.987

Jika tekanan wap tepu kripton adalah 19.0 torr, hitunglah luas permukaan tentu
bagi pepejal tersebut. |
(Ketumpatan cecair kripton pada 90K, p = 1.648 g cm™,
Jisim atom relatif, Kr = 83.8)
(50 markah)

Dengan ringkas lukiskan model BET (Brunauer, Emmett dan Teller) bagi penjerapan dan
terbitkan persamaan BET scderhana bagi bilangan lapisan molekul terjerap tak terhingga.
Nyatakan andaian-andaian yang digunakan di dalam menerbitkan persamaan tersebut.
Bagi persamaan yang berikut, ia berlaku bagi penjerapan dengan bilangan lapisan molekul
terjerap terhad pada suatu bilangan tertentu apabila tekanan mencapai tepu.

X _ dp/p-(1IXp/p) +n(p/p,)™}
X, Q-p/p)d+(c-1Xp/p,)-Ap/p,)"}

bagi X ialah jumlah terjerap pada tekanan relatif p/p,, n ialah bilangan lapisan molekul
terjerap dan c ialah suatu pemalar.

Daripada persamaan ini dan persamaan BET sederhana yang anda perolehi daripada
terbitan di atas, tunjukkan bahawa mercka dapat menerangkan kesemua lima jenis isoterm

penjerapan.
(100 markah)



(a)

®)
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Terdapat beberapa ' kritikan tentang kelemahan di dalam model BET bagi
penjerapan berbilang lapisan. Bincangkan empat daripada kritikan tersebut.
(50 markah)

- Bagi suatu penjerapan gas nitrogen ke atas suatu pepejal tak berliang, didapati pada

liputan permukaan, 6 = 0.5, nilai p/p, = 0.105 pada 77 K ‘dan p/p, = 0.185 pada
85 K. Hitunglah perubahan entropi, AS, dan tenaga bebas, AG, untuk penjerapan
pada 85 K. Tuliskan suatu penyataan berdasarkan kuantiti-kuantiti yang anda
perolehi itu

(50 markah)

Isoterm jenis IV di dalam pengelasan BET telah diperolchi daripada penjerapan gas argon
ke atas suatu pepejal mesoliang pada -195 °C. Nilai pemalar ¢ daripada plot BET ialah 250,
manakala 350 cm® (STP) g telah didapati terjerap pada tekanan tepu. Luas permukaan
tentu yang diperolehi daripada perhitungan ialah 6.52 x 10° cm’ g

()

®)

Anggarkan haba penjerapan pada lapisan pertama. Haba pendam kondensasi
ialah 1.35 kcal mol™.
(20 markah)

Hitunglah nilai purata jejari liang dengan menganggap bahawa liang-liang tidak
saling memotong di antara satu sama lain dan keratan rentasnya berbentuk bulat.
(40 markah)
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(¢)  Dari nilai purata jejari liang yang diperolehi di (b), hitunglah tekanan relatif apabila

penyejatan rerambut berlaku. Nyatakan anggapan-anggapan yang digunakan.
(40 markah)

(Jisim atom Ar = 40; tegangan permukaan, y, Ar pada -195 °C = 9.02 dyn cm™;
ketumpatan cecair Ar pada -195 °C, p = 0.838 g cm™)

0000000
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